

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

PRECIOS.
Un número en Madrid... 2 cuartos.
25 id. en Madrid... 4 reales.
25 id. en provincias... 5
Anuncios y comunicados, á precios convencionales. El pago adelantado.

PRECIOS.
Madrid un mes... 6 reales
Ervincias, trimestre... 24
Estranjero y Ultramar... 60
Se suscribe únicamente en su administración de Madrid.

AÑO XIV.—NUM. 879, DE LA NOCHE. MADRID.—JUEVES 7 DE FEBRERO DE 1861. OFICINAS, DESENGANO, NUM. 10

PRIMERA EDICION.

El aniversario de la toma de Tetuan se iba á celebrar en Palma de Mallorca con un solemne Te-Deum, músicas é iluminaciones, distribuyéndose además entre los heridos é inutilizados en la última campaña, parte de la cantidad que con este objeto se ha recaudado en aquella ciudad.

Ya deben haberse elevado para la aprobación de la superioridad, los planos y presupuestos del monumento que ha de erigirse en Palma, perpetuando la memoria del viaje de S. M. á las Baleares.

Se repiten de una manera espantosa en el extranjero las desgracias originadas por la combustión de los vestidos de las señoras. Hace pocas noches se daba un baile en una casa de Londres. Una señora que estaba tocando un vals al piano accedió demasiado sus mangas de muselina ligera á una bugia, y el fuego se extendió inmediatamente por todo su traje. Una hermana suya quiso socorrerla y se vio también envuelta por las llamas, y lo mismo sucedió á otras tres señoras. La primera se halla en malísimo estado; su hermana ha muerto, y las demás tienen quemaduras muy graves.

Para el 17 se ha llamado á los pueblos cabezas de sus respectivas demarcaciones á los batallones de provinciales de Tarragona y Tortosa, á fin de leerles las leyes penales regresando el mismo día á sus casas.

Por real orden S. M. se ha servido conceder á D. Tomás España, propietario y del comercio de Alicante, la cruz de primera clase de la orden civil de Beneficencia, por los servicios prestados por el mismo, durante la invasión de Córcega en 1854. Por análogos servicios en fechas posteriores han obtenido la cruz de segunda clase varios señores médicos y particulares de la provincia.

Se confirma la noticia de que el gobierno sardo pedirá al parlamento la proclamación de Víctor Manuel como rey de Italia, un empréstito de 500 millones que el gobierno emitirá con arreglo á las circunstancias, y el permiso para poner en pie de guerra el ejército y la escuadra, y disolver todos los comités que funcionen independientes del gobierno.

Ha fallecido en Cádiz el señor Lozano jefe de negociado y oficial primero de la administración de Hacienda de aquella provincia.

El 25 del mes último, mató un joven en Gibraltar á su novia y se dio después el mismo tres puñaladas, de las cuales está gravemente herido.

El derecho impuesto en Rusia á la entrada del hierro, así fundido como forjado, se ha hecho extensivo al reino de Polonia donde aquel metal estaba exento de derechos.

En París se está procediendo á la venta pública de la galería de cuadros del conde de Montbaun. Uno de Decams, que representa un asno cargado de perros y mones sabios, fué comprado el día 2, por Rothschild, en 27,500 francos. El célebre bandidero tuvo por competidor al emperador.

La prensa inglesa da tristísimas noticias de los padecimientos de las clases trabajadoras de Londres, abrumadas por el rigor de la estación, la falta de trabajo y el tifus. Las oficinas de socorros están asen-

diadas de indigentes que se mueren materialmente de hambre. En París se ha abierto una suscripción con objeto de aliviar tan inmenso infortunio.

Un despacho de Turin dice que Garibaldi ha declarado al rey que renuncia á todo ataque directo ó indirecto á Hungría y que solo desea pelear á las órdenes y al lado del rey cuando llegue el momento oportuno.

Todas las poblaciones grandes y pequeñas de veinte leguas á la redonda de París se proveyeron el jueves último en Poissy del indispensable buey gordo para carnaval. La ciudad de París también compró los suyos que son cinco, pesan el que menos 1,050 kilos y el que mas 1,340 y se llaman Sang-hai, Pekin, Que se dirá? Lustre y Labrador.

Parece que Francisco II ha publicado un manifiesto restableciendo la constitución de 1812.

Uno de los soldados que penetraron en el palacio de verano del emperador de China ha vendido en 12 francos un reloj cuya caja estaba adornada de un gruesísimo brillante colocado dentro de una orla de brillantes. El soldado dió al comprador de una diadema un collar de perlas de color de rosa que se ha vendido en Hong-Kong por 2,400 francos.

Hace pocos días se batieron en desafío en el jardín de la quinta de Bovino (cerca de Nápoles) el conde de Amvalence, parmesano, y el duque de Bovino, nieto del príncipe Filangieri. El arma elegida era el sable. El joven duque de Bovino hirió gravemente en la cabeza y la mano á su adversario.

Segun la estadística oficial, la tirada de los periódicos de Berlín es la siguiente: Gaceta del Pueblo, 25,000 ejemplares; Gaceta de Voss, 13,000; Gaceta nacional, 9,000; Gaceta de la Cruz (ahora Nueva Gaceta de Prusia) 7,800; Publicista, 7,800; Gaceta de Spenz, 6,800; Gaceta Prusiana, 2,000, y el Kladder-Deich (periódico satírico) ha llegado á tirar 35,000 ejemplares.

Acaba de publicarse en París el folleto titulado: Carta de un católico galicano á los obispos de Francia sobre la posibilidad de un cisma. También se ha publicado otro con el título de La libertad y los negocios.

La guardia civil de Motril ha dado muerte, después de haber mantenido una lucha desesperada, al criminal Alfonso Ruiz (d) Costelico, que hacía un año era perseguido por aquella.

Correspondencias de Londres explican la pequeña baja que los fondos españoles han tenido en el mercado de Inglaterra, diciendo que los títulos españoles no tienen ya mas que un cupon y que el gobierno español quiso renovarlos dando nuevos bonos á los portadores, pero que estos se opusieron á semejante cambio, fundándose en la razón de que, si se les daban nuevos bonos, no sería posible saber á qué emisión pertenecían, y así podrían introducirse de contrabando en la plaza emisiones que no se admiten á cotización. El gabinete de Madrid reconoció inmediatamente la justicia de esta observación, y dispuso dejar á los portadores sus antiguos bonos, y darles pliegos separados de cupones que contendrían los dividendos de veinte años. Pero como la operación de la entrega de los cupones durará un mes, muchos se apresuraron á vender ahora, reservándose el volver á comprar cuando los cupones estén emitidos.

Esta es, segun un corresponsal, la verdadera y única explicación de la baja que se ha notado en el 3 por 100 español; pues por lo demás, nunca ha estado el crédito de España tan alto en aquella plaza como lo está hoy, ni nunca han gozado de tanta estimación los valores que representan su deuda pública.

Dice La Epoca que no es aventurado creer que desaparecerán del proyecto que organiza la provincia los delegados; que la diputación podrá estar reunida mas tiempo del que se consigna en las leyes vigentes; que en ningún caso dejarán de deber su existencia á la elección; que se impedirá el que puedan los consejos provinciales ejercer atribuciones que á la diputación solo pertenecen, y no cree tampoco difícil entenderse para dar alguna mayor latitud á la intervención de estos cuerpos en la gestión de los intereses de sus respectivas provincias.

Ayer, aniversario de la entrada de las tropas españolas en Tetuan, se celebró á las diez de la mañana la anunciada función de acción de gracias en la real iglesia de Nuestra Señora de Atocha por las victorias de Africa, concluyendo con un responso por los que murieron gloriosamente. Asistió á tan solemne acto el Excmo. señor general director de inválidos al frente de su distinguido cuerpo.

Ayer á las tres de la madrugada falleció el señor magistrado de la santa iglesia catedral de Toledo, primada de las Españas. Su defunción ha ocurrido en esta corte, á donde había venido á curarse de una larga y penosa enfermedad. Era un sacerdote de ciencia y virtud, que ha bajado al sepulcro á la edad temprana de 42 años. Su cadáver será hoy conducido al cementerio de la ciudad imperial.

La Esperanza publica un documento firmado el 24 de enero (poco antes de su fallecimiento) por D. Antonio Gil y Zarate, y en el cual se lee este párrafo, que resume el escrito en cuestión: «Confieso ser el autor del drama conocido bajo el título de Carlos II el Hechizado, y lo confieso con sentimiento, y esta es ocasión que debo aprovechar para repetir lo que tengo ya dicho en un juicio crítico de todas mis obras, que conservo, y se hallará entre mis papeles á mi fallecimiento, á saber: Que me he pasado antes de ahora, y no una sola vez, haber escrito este drama, y que si hubiera estado ó estuviera en mis facultades recoger los ejemplares, todos de él, de muy buen grado y á costa de cualquiera sacrificio, los habría recogido y recogiera, y los inutilizaría, para acreditar así mi deseo de borrar hasta la memoria de haberle yo escrito.»

Cree La Epoca que la manera como ha empezado en el Congreso la discusión de las importantes leyes orgánicas, ha estado bien lejos de corresponder á la importancia de estas medidas ni á la elevación que en otro tiempo han tenido estos debates en el Parlamento.

Algunos amigos del gobierno dicen que el voto de las secciones del Congreso relativamente á la proposición del Sr. Alfaro Sandoval, no impide que el gobierno desu majestad de las explicaciones convenientes, como muchos de sus individuos las anticiparon ya anteaer, acerca de los propósitos que le animan en la cuestión constitucional; en cuyo caso esas personas se felicitan de que se haya evitado un debate que no podía sino embarrasar el curso de importantes trabajos á que están consagradas

las Cortes y ser causa de nuevas luchas, estériles para el bien y prosperidad de nuestra patria.

Dice uno de nuestros colegas que si algo hay noble, caballeresco y generoso en la guerra de Italia, es Francisco II; si algo hay en ella de grande, de puro, de ideal, es Maria Sofia Amalia, con su envidiada belleza, con su corazón aun mas bello que su rostro, con su espíritu digno de tan noble corazón, con el entusiasmo de sus diez y nueve años, con la abnegación de la esposa cristiana, con la magnanimidad de una gran reina.

Ignoramos el fundamento que pueda tener lo que El Reino dice haber asegurado de que, en vista de los sucesos de Méjico, se propone el gobierno enviar, por de pronto, á las aguas de Yérazúz algunos buques de guerra que sirvan de apoyo á las gestiones que empezó á entablar nuestro embajador el señor Pacheco con los generales de Juárez desde el momento de la caída de Miramón.

La noticia dada por El Clamor de que algunos naturales de Aragón y de las provincias Vascongadas han partido para los Abruzzos á defender la causa del rey Francisco II, es comentada anoche por otro periódico que se maravilla de que el diario entusiasta admirador de las banderas de Garibaldi, compuestas de individuos reclutados en todos los países del globo, se indigne y enfurezca porque haya españoles (si es que realmente los hay) que vayan á defender en los Abruzzos la causa del rey constitucional de Nápoles.

Occupándose El Reino de lo ocurrido en las sesiones del Congreso al discutirse la autorización para dar ó no lectura á la proposición del Sr. Alfaro Sandoval, dice que llamó la atención de los observadores desapasionados el interés con que algunos individuos de la mayoría moderada trabajaban en favor de la proposición, que propende á destruir la reforma propuesta y llevada á cabo en 1857 por la inmensa mayoría del partido moderado.

La obra que va á publicar el Sr. de Belvedere, fotógrafo de S. M., que tan buena acogida mereció á S. A. R. el infante don Sebastian, á quien la dedica, cuenta entre sus suscritores á S. M. presidente del Consejo y otros señores ministros, y á varios de los principales personajes de la corte.

El 1.º fondeó en la ría de Lisboa una escuadra inglesa compuesta de cinco buques de alto bordo.

Cinco médicos de Trieste han firmado una relación de la enfermedad y muerte de los condes de Montemolin. Después de referir el curso y el desenlace fatal de la enfermedad, los médicos concluyen diciendo: «Así, pues, ninguna duda queda para los infrascriptos que la enfermedad ha sido una rosolia (sarampión) anómala, foidica (rubéola maligna de algunos autores), de un carácter el mas pernicioso; la cual á su vez había degenerado á tal punto, por haber encontrado en los augustos enfermos una gran predisposición, causada por los grandes sufrimientos morales á que se hallaban espuestos, sobre todo desde cierto tiempo.»

El telégrafo nos ha anunciado que Bráferia y Crispi han sido elegidos diputados. He aquí el retrato que de ambos hace uno de nuestros colegas absolutistas: «Los dos son buenas alhajas y harán buena figura en el Parlamento italiano; Brófferia es el mayor enemigo del catolicismo, y se halló,

si no estamos equivocados, complicado en la causa del regicida Gallenga; Crispi no tiene otros enemigos que las cajas llenas, es el mismo Crispi que se marchó de París con la de una sociedad de que era presidente; el mismo Crispi que hizo desaparecer las de Palermo, y que ayudó á dejar las de Nápoles vacías.»

No es cierto, segun dicen de Trieste á La Esperanza que haya muerto la camarera de la condesa de Montemolin. Solo uno de los médicos que asistieron á la consulta cayó enfermo en aquella noche con síntomas de tifus; pero ya se levantó y sigue mejor. El médico de la casa también estuvo en los primeros días un poco indispuesto. La condesa de Molina, que esperó en los primeros días ataques nerviosos, va recorriendo su salud y su tranquilidad.

Cuenta una carta de Trieste que la condesa de Montemolin temió desde el fallecimiento de D. Fernando, el triste fin de su esposo y el suyo. Cuando la erupción se presentó en el conde y se trató de ponerlos en cuartos diferentes aunque inmediatamente, la señora condesa se opuso á ello. Cuando el exantema apareció en esta, dijo ella misma: «Ya estamos con el morbido, como Fernando.» Como la dirigiese el señor obispo algunas palabras de consuelo, después de administrar los Santos Sacramentos á su esposo, ella le dijo: «Señor obispo, yo no me hago ilusiones; mi enfermedad tiene un día menos que la de mi marido, y mañana vendrá V. para hacer conmigo lo que acaba de hacer con él.»

Las noticias de Copenhague, al contrario que las de Berlín, anuncian que el rey de Dinamarca está completamente decidido á oponerse á toda ejecución federal en el Holstein. El rey declaró á los miembros del Consejo del reino que sería rechazada toda agresión, y un periódico de Copenhague asegura que la entrada de las tropas alemanas en el ducado equivaldría á una declaración de guerra.

Una carta de París dice que es general la decisión de los pocos carlistas que residen allí contra la causa de don Juan. Los de Inglaterra reconocen ahora que este principio se ha precipitado al echarse en brazos de la demagogia europea.

Las noticias de Turin anuncian que el resultado de las elecciones ha correspondido á las esperanzas del ministerio. De 400 diputados conocidos, 325 son completamente favorables á su política.

Puede considerarse como una mejora importante la introducida por las máquinas de la invención de D. Francisco Esparza y Abad para el picado del tabaco en las fábricas nacionales de Madrid y de Alcoy; porque al propio tiempo que han resuelto una cuestión de salubridad pública, han aumentado el consumo, segun hemos oído, con la perfección de las labores. Parece que dicen industrial tiene contrata la construcción de nuevas máquinas para otras fábricas, y es de creer que encuentre protección esta industria tan nueva como provechosa.

Dice que la municipalidad de Londres tiene el proyecto de conceder á Garibaldi el derecho de ciudadanía, cosa que no se hace mas que con los príncipes y los hombres mas eminentes ingleses. Consultado Garibaldi sobre si aceptaría esta honra, y sobre si pensaba venir á Inglaterra, ha contestado que aceptaba y ha anunciado su llegada.

El día 31 del pasado se permitieron al-

NOVELA

JUAN DE LA ROCHE.

Orig. de George Sand; traduc. de Saenz Urraca.

«Sin esfuerzo ni vacilación alguna prometía amarme, y aun escribirme, tenerme al corriente, y aun que todo esto me parecía muy tranquilo al lado de lo que yo iba á sufrir por ella, aun me sentía tan feliz con aquel afecto suave y santo que no hubiera cambiado mi suerte por la de ningún hombre sobre la tierra.»

«Aun la tenía abrazada, cuando oí un ruido de hojas y ramas agitadas á dos pasos de nosotros. Me levanté brusquement y Love me imitó. Junius Black pasó muy cerca de mí sin verme, y acabó de dar vuelta al cráter, sin que pareciese que se acordaba de miss Love.»

«Descuidada, me dije la joven, no tiene mas que una idea fija, la de recoger cristalizaciones para la colección.»

«Miró á su reloj; ya no le quedaba mas que un cuarto de hora para bajar de la montaña, sin causar inquietud á los que la aguardaban. Se desprendió de mis brazos, prohibiéndome que la siguiese para ayudarla. Había que pasar varios sitios descubiertos. Se lanzó como una gacela por entre los matorrales, y seguí con la vista, durante algunos minutos, su rápida carrera, revelada por el movimiento de las flexibles ramas cargadas de flores de oro. Luego se internó de nuevo entre los árboles, y me quedé solo con mi amor y mi tristeza.»

No la vi llegar al sitio en que la aguardaba Mr. Butler. Había yo buscado un sitio favorable para mirarla desde un poco mas cerca de lo que me descubriesen;

pero me estravié en senderos trazados á la aventura por los ganados, y trascurrió un espacio de tiempo bastante largo antes de que pudiese salir de la espesura. Cuando creía hallarme en buen sitio, conocí que casi había dado vuelta á la montaña, y que el carruaje de Mr. Butler se había alejado, volviéndome la espalda, llevándose con rapidez á los que tenían mi vida entre sus manos benéficas ó crueles.»

«Volví á mi casa algo ménos afligido, sin tener mas que una idea fija, la de recibir una carta de Love. La carta llegó al día siguiente, pero era como mi sentencia de muerte.»

«Decía así: «Dios mío! ¡cuán desgraciados somos! Ayer, en el momento en que Mr. Black pasó junto á nosotros, en el bosque, os levantasteis, y yo también. Olvidé durante un minuto, durante un segundo, quizás, que desde abajo podían vernos. Hope nos vió y os conoció. Cayó sin conocimiento, como herido por un rayo, en los brazos de mi padre, que nada sabía, que nada adivinó; pero yo, al llegar junto á ellos, al procurar que el pobrecillo volviese en sí acariciándole, interrogándole, le arranqué estas palabras terribles que pronunció junto á mi oído: «Me has engañado!» Le condujimos á Alegre, donde descanzó y se calmó, y despues aquí, donde ha soportado bastante bien un nuevo ataque de fiebre; pero, á qué precio. Dios mío! He jurado que no volveréis aquí, que nunca mas volvería el á veros, que ni un solo instante me separaría de él. Ah! cuántas penas para vos, y cuanto me hacen sufrir! Sed valiente, que me lo habéis prometido, y yo conservo la esperanza. Cuando Hope esté curado, recobrará su buen corazón, su razón y su docilidad; llegará á comprender que os amo, y me librará del cumplimiento de mi

promesa. Tengamos confianza en Dios; compadecedme y no me acuseis.»

«Love Butler.»

«Trascurrieron lenta y pesadamente los días y las semanas. Yo no vivía ya sino con las cartas de Love; las deseaba con un ardor que no podía saciar, porque eran casi siempre lo mismo, bondadosas, sinceras y dictadas por el deber. Yo la escribía también á escondidas de su familia; pero rara vez porque Mr. Lo-nandre era el único que podía entregarle mis cartas, y aun esto con sumo trabajo, segun él decía. Hope tenía siempre la vista fija en él, y no era práctico en el papel que yo le obligaba á desempeñar. Mas tarde supe que, por un escrúpulo muy legítimo, no había entregado ni una sola de las cartas que yo le enviaba, porque un día me las devolvió, diciéndome: «Si me hubiese negado á encargarme de ellas, se las habrais confiado á algún otro que hubiera cometido la necedad de entregarlas. Love era ya bastante digna de compasión, sin que yo fuese á exaltar su cabeza con la exhuberancia de vuestra pasión.»

«Así, pues, me sorprendía no recibir contestación á mis cartas; pues las que Love me escribía se limitaban á referirme, en términos siempre claros y afectuosos, la inamovible situación. Cuanto mas pasaba el tiempo, mas escasas, cortas y dudosas se tornaban sus cartas. Yo sabía que Hope estaba levantado, que pasaba á caballo con su hermana, que la fiebre ya no volvía sino á largos intervalos, y que había vuelto á dedicarse á sus estudios.»

Varias veces, por la noche, me había introducido en el parque de Bellevue y rondado la casa; pero en vano

llamaba desesperado á una de esas felices casualidades que tanto abundan en las novelas, y que con tanta oportunidad producen un insomnio de la heroína ó una estratagemá ingeniosa del amante para hacer que se adivinen y lo oigan. Nunca vi luz en las ventanas. Las persianas y las cortinas estaban estrictamente cerradas, como en toda casa de costumbres regulares y prudentes. Nunca me atreví á tirar ni siquiera un grano de arena á los cristales, ni á imitar el canto de un pájaro. La sola idea de entregar á mi amada á los comentarios de los lacayos, llenaba mi corazón de repugnancia. Esos señores son precisamente los que siempre están dispuestos y prontos á ponerse en acción, cuando el amor se cree envuelto en tinieblas.»

«Referí á Love, en aquellas cartas que no recibía, mis pasos y mis tormentos. La supliqué que me diese una cita en presencia de su padre. Me parecía que, si ella hubiese querido, Hope hubiera podido ignorarlo. Algunas veces, sin saberlo, respondía á mis ruegos, pues ella también había pensado en lo mismo; me lo decía y añadía que era imposible, que Mr. Butler se afectaba mucho con verla triste y la suplicaba que me olvidase. Así, pues, delante de él se esforzaba para decir que no pensaba en mí, y no quería desmentirse pidiéndole que protegiese nuestros malhadados amores.»

«Una mañana supe por boca de mi madre, que los médicos, descontentos al ver la obstinada languidez de Hope Butler, habían aconsejado el aire nativo, que el niño había acogido con pasión aquel consejo, y no había dado tregua ni descanso á su padre y á su hermana hasta que vió el equipaje empacquetado y cargado en los carruajes. En el momento en que mi madre me anunciaba aquella partida, la familia Butler debía haber llegado á Londres. (Continuará.)»

guos estudiantes de París un desahogo. Parece que habiéndose dirigido a la redacción del *Correo del Domingo* una comisión de estudiantes, que como tal acabaron de asistir a unos funerales, dio frente a la casa que ocupa la redacción de aquel periódico repetidos vivas a la libertad, con lo para compensar y protestar de la medida que el gobierno imperial ha adoptado respecto al referido periódico.

Austria acaba de contratar con una casa de Trieste, la construcción de dos fragatas blindadas. Las fábricas de armas de Thüringen no pueden dar abasto a todos los pedidos que se les hacen de todas partes de Alemania, especialmente de Baviera, Wurtemberg, Hannover y Baden. También han tenido que negarse a satisfacer un pedido de Rusia. Dos individuos del Parlamento inglés han ido a Viena, como representantes de una compañía inglesa, a proponer a aquel gobierno la compra de diez vapores armados con artillería rayada. El capitán Wissik, uno de los secretarios del archiduque Fernando, ha ido a Inglaterra a examinar los buques y a hacer investigaciones sobre la compañía.

Con motivo de lamentarse algunos periódicos húngaros de la opresión que han ejercido en aquel país los empleados extranjeros, se dice, alemanes, un periódico que de un estado administrativo, formado en octubre de 1860, resulta que de 1.103 empleados en la administración de Hungría, 865 eran húngaros, y los 238 restantes, naturales de otras provincias del imperio.

Un telegrama fechado en Viena el 1.º del corriente, anuncia que se ha vuelto a enviar tropas a las ciudades más populosas de Hungría para reforzar las guarniciones, habiendo sido dobladas las de Grau, de Arad y Pestin. Al mismo tiempo se ha comunicado a los comandantes militares de aquella provincia la orden de aumentar los armamentos de las fortalezas y de formar nuevos campamentos. Aquel mismo telegrama asegura que el gobierno austriaco está resuelto a usar toda la energía que sea preciso para evitar, si es necesario fuese reprimir, los desórdenes que pudieran nacer a consecuencia de las deliberaciones de algunos comitados.

Ya es tiempo, según el *Wanderer*, de hacer hablar a los números para establecer de un modo claro la importancia de Hungría y de Austria. Hungría y sus países anexos (5.835 millas cuadradas y 44.12 millones de habitantes) es en extensión poco menor que Suecia y Noruega, Prusia, Turquía, España y Francia; en población solo tiene delante a Inglaterra, Francia y Rusia, y es igual a Prusia y a España. (Perdónenos el *Wanderer* que en lo tocante a España usa un poco equívocamente). Si añadimos los países de que la corona de Hungría tomó posesión en virtud de su derecho (los países polacos, de 1632 millas cuadradas y 5 millones de habitantes) y la Dalmacia de 232 millas, y 500.000 habitantes) Hungría resultará ser el cuarto estado de Europa. Comparamos los Estados de la monarquía austriaca, Estados alemanes, 12.220.000 habitantes; Estados húngaros, 14.320.000; Polonia, 4.350.000; Dalmacia, 405.000; Veneto, 2.150.000. Estos números hablan muy alto.

En la última sesión celebrada por la sociedad Económica Matritense fueron admitidos socios residentes los señores D. Rosendo de Bustos, B. Benjamin Leclair, don Eduardo Palau y Flores, los Excmos. señores D. Juan de Zavala, marqués de Sierra-Bullones, D. Juan Prim, conde de Reus, marqués de los Castillejos, marqués de Malpica y el ilmo. Sr. D. Augusto Ulloa.

El jurado de premios a la virtud nombrado por la sociedad económica Matritense para la adjudicación de los mismos, se ha ocupado en el examen de 171 expedientes de otros tantos aspirantes a los ofrecidos en el programa publicado a fines del año último por esta corporación.

Anoche no se verificó al cabo la reunión de diputados progresistas con tanto ruido anunciada. Cuando los diputados iban llegando al Congreso se les decía que el señor Mendez Vigo había dejado encargo de advertirles que la reunión se difería para otra noche.

Anoche hemos recibido los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS** del extranjero:

Turin 5. Todos los temores de un ataque contra Venecia van desapareciendo. El partido revolucionario ha quedado derrotado y las elecciones son casi en su totalidad favorables al partido de la prudencia. Ruggiero Settimo está nombrado presidente del Senado. Se ha descubierto en Nápoles una conspiración reaccionaria y se han hecho prisioneros. Nápoles está confiada a la milicia nacional y las tropas han marchado a reforzar las que operan contra Gaeta.

Viena 5. La *Gaceta* anuncia que el conde de Rechberg cesa en la presidencia del Consejo de ministros, pero conserva las carteras de lo exterior y de la casa imperial. El archiduque Regner se encarga de la presidencia. **Londres 5.** El *Morning Post* aprueba el discurso que el emperador pronunció ayer, pero califica de débil la parte relativa a la no intervención. Dicen de Washington que el coronel Stuyvesant comandante de las tropas de la Florida, anuncia el presidente Buchanan que no atacará la fortaleza de Píkens y que los Estados del Sur quieren evitar un choque, con la esperanza de un arreglo pacífico. Los senadores de la Florida, Alar-

SEGUNDA EDICION.

La *Gaceta* de hoy contiene dos reales decretos: el primero disponiendo que el señor duque de Tetuan cese en el despacho interino del ministerio de Estado, por hallarse ya restablecido de su enfermedad y Sr. D. Saturnino Calderón Collantes, quedando S. M. altamente satisfecha del celo, lentitud e inteligencia con que lo ha desempeñado; y el segundo mandando que don Saturnino Calderón Collantes se encargue nuevamente del ministerio de Estado.

Se ha declarado mal formada la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Tarragona y el juez de primera instancia de Reus.

S. M. ha tenido a bien declarar de utilidad pública las obras necesarias para la continuación del canal *La Condomina* que se construye en la provincia de Murcia con el objeto de aprovechar las aguas de avenidas del río Guadaletín.

El encargado de negocios de S. M. en Montevideo participa con fecha 18 de diciembre último, que por el juzgado de Instancia de la segunda sección de aquella ciudad se ha publicado un edicto fijando el plazo de seis meses para que los herederos del subdito español D. Juan Echegoin Celay, que falleció abintestado en la villa de Mercedes, comparezcan a deducir sus respectivos derechos a los bienes del difunto, consistentes en algunos terrenos y algún ganado caballar y vacuno.

El señor marqués de Santa Cruz, senador del reino, ha salido de esta corte.

El aplaudido baritone Ronconi ha sido contratado por la empresa del teatro del Liceo de Barcelona, debiendo presentarse en la *Luz* dentro de breves días.

Entre las varias mejoras que proyecta llevar a cabo el ayuntamiento de Granada figura la continuación del embudo del río Dauro.

Mr. Daubree ha regalado a la academia de ciencias francesas una copia fotográfica de un retrato de Kepler que debe ser el más fiel de aquel gran astrónomo quien se le regaló a su amigo Mateo Werner, Strahurg, quien a su vez le regaló a la biblioteca de esta ciudad. Largo tiempo olvidado o perdido, este precioso retrato está en malísimo estado de conservación y la fotografía es necesariamente incompleta. Aun así, da una idea de la nobleza y de la viveza de las facciones del padre de la astronomía moderna.

Ayer la temperatura en San Fernando era, en grados centígrados, 10,4, en Madrid 2,9. El día 1.º el estado del cielo era: En Dunquerque, cubierto; en París, niebla; en Bayona, despejado; en Lyon, niebla; en Bruselas, cubierto; en Viena, cubierto; en Turin, niebla; en Florencia, cubierto; en San Petersburgo, cubierto; en Copenhague, niebla; en Greenwich, cubierto; en Leipzig, despejado.

La dirección general de la Deuda ha publicado la relación por claves de los créditos liquidados y mandados abonar por la junta en el mes de diciembre de 1860, con expresión de los documentos que corresponden en pago. El número de reclamaciones fué de 979; su importe, 49.915.958,05 en esta forma: deuda consolidada del 3 por 100, 13.740.083,50; deuda diferida de 3 por 100, 5.541.941,69; deuda amortizable de primera clase, 5.453.136,65; idem de segunda, 3.675.200,95; deuda del personal del Tesoro, 11.015.498,50; idem del material, 62.970,30; acciones de ferro-carriles, 3.108.000; certificaciones de capital convertible por sextas partes en títulos del 3 por 100, 3.253.722,17; idem de rentas no percibidas, 3.200.024,38; idem de intereses adelantados, 240.265,82.

En la tarde del domingo se verificó en Barcelona la tradicional mascarada de la entrada del Carnaval, compuesta de numerosas comparsas a pie, a caballo y en coches. La animación que con este motivo reinó fué extraordinaria, sin que ocurriese el más pequeño disgusto entre aquella alegre multitud, que recorrió las principales calles de la población con la algazara propia de tal diversión.

La *Corona*, de Barcelona, dice, que se está firmando en aquella capital una exposición a las Cortes, pidiendo la construcción del ferro-carril por los Aldudes.

El gobernador militar de Barcelona presentó en la tarde del domingo último, el embarque del primer batallón de Aragón en el vapor *América*. La música del mismo cuerpo estuvo tocando en el muelle, mientras duró el embarque.

El señor ministro de Hacienda volvió a manifestar ayer en la sesión del Senado el propósito del gobierno de presentar en breve a las Cortes la reforma arancelaria. Las miras del gobierno, dijo el Sr. Salaverria, son conciliar el interés del Tesoro público con el interés general del país, y con el que deben inspirarle los ya creados, para que no sufran un gran deterioro con la reforma. Por lo demás, respecto a lo que constituye las primeras materias, su pensamiento es relevárselas de derechos; y en cuanto a los objetos necesarios para ciertos trabajos, establecer una imposición insignificante.

Anoche se cantó en el regío coliseo por vez primera en esta temporada *La traviata*. En su difícil desempeño hizo la señorita *Sarolta* grandes y laudables esfuerzos, bien apreciados por cuantos acuden al teatro sin espíritu de pandillaje; pero a pesar de todo, no cantó su parte con la valentía y precisión que observamos en el ensayo general. Por lo demás, logró como siempre deslumbrar con su delicada belleza y con la suntuosa elegancia de sus trajes. Los señores Fraschini y Giraloni, desempeñaron sus respectivos papeles con la maestría que en todos los caracteriza; y respecto de la parte bailable, que sorprendió agradablemente al público que agradeció esta recreativa novedad al Sr. Bagier, no podemos menos de decir que le hicieron perfectamente, con especialidad la linda pareja de las señoritas. La ópera ha sido puesta en escena con extraordinario lujo, habiéndose estrenado ricos trajes de coristas. La orquesta y coros, como siempre, bien.

Siguen haciéndose algunas mejoras en los alrededores de Jaen, en cuya ronda se han plantado hasta cuatro mil árboles. El 4 se celebró en Barcelona el aniversario de la batalla de Tetuan con algunos banquetes particulares en los que reinó el mayor sentimiento patriótico.

En la noche del lunes celebró su primera sesión la academia de jurisprudencia de Valencia, inaugurándose las cátedras de derecho. El miércoles debió trasladarse la imagen de Nuestra Señora de los Desamparados a la metropolitana de Valencia, donde han de celebrarse las rogativas por haber entrado S. M. en el quinto mes de su embarazo. El sábado por la tarde se restituirá la sagrada imagen a su capilla, provisionalmente.

El día de la Purificación estuvieron muy concurridos los templos de Oviedo, sobre todo la catedral, en la que ofició el señor obispo, con asistencia de todo el clero. La tan celebrada romería de las *Naranjas*, que se verifica en Oviedo el día de la Candelaria, ha estado este año tan animada como de costumbre, contribuyendo en gran manera el buen tiempo que por allí se disfrutó.

M. Coste ha dado cuenta a la Academia de Ciencias de París, de los resultados considerables obtenidos en los ensayos de reproducción de ostras, y el establecimiento en las costas de Francia de bancos destinados a la cría de aquel marisco. La orilla de la isla de Ré, en otro tiempo cubierta de limo, se ha convertido en una extensión de 15 kilómetros en un criadero de ostras en plena producción, explotado por 3.000 pescadores, y que contiene 398 millones de ostras, que van a alimentar los mercados del interior. Para realizar esta heroica conquista, ha sido preciso construir un dique longitudinal con piedras arrancadas a las rocas, y establecer en el interior de este dique canales formados con piedras. Dentro de algunos años los criaderos de la isla de Ré ocuparán a seis u ocho mil hombres, llevarán la riqueza y el bienestar allí donde la pobreza era secular, y cambiará completamente la condición social de aquellas poblaciones abandonadas.

Continúa reinando la paralización en el mercado de harinas de Santander, haciéndose las pocas operaciones que se efectúan, a 18 1/2 rs. arroba.

La compañía de ópera que ha de funcionar en el teatro de Santander en la próxima Cuaresma, debe llegar a aquella ciudad de un momento a otro. Las señoras Chiaromonte y de Montello son las tiple que figuran como primeras absolutas.

Al día no se verificó el 4 en Sevilla el simulacro que debían haber hecho las tropas de la guarnición, según anunció un periódico de aquella ciudad.

En el asilo de mendicidad de San Fernando de Sevilla, existían en fin de enero último 741 acogidos de ambos sexos.

D. Meliton Martín, vecino de esta corte, ha sido autorizado para verificar los estudios de un ferro-carril, que partiendo de Espiel y pasando por Belmez, empalme en el punto más conveniente con la línea de Ciudad-Real a Badajoz.

S. M. la Reina ha tenido a bien conceder la autorización de costumbre al barón de Chambaud y a D. Juan Alejandro Nioboyet, nombrados vicecónsules de Francia en Alicante y en Algeciras, y a D. Pantaleón Aldama, agente consular de la misma nación en la isla de Fernando Póo. S. M. se ha servido autorizar igualmente para ejercer sus respectivos destinos a D. Manuel Bárcena y Fraico, nombrado vicecónsul de Inglaterra en Vigo; a D. Francisco Luis Sicre, de los Países-Bajos en Cádiz; y a D. Gustavo Ricardo Lagergren, de Suecia y Noruega en la misma ciudad.

El bizarro brigadier Alaminos, coronel del regimiento de Albuera, dió anteayer un espléndido banquete en la fonda del Cisne, en conmemoración de la batalla de Tetuan. Este banquete, que tuvo que retrasarse un día por hallarse el general Prim invitado el 4 en otra parte, ofrecía la circunstancia de que únicamente rodeaban la mesa personas que se habían hallado en la memorable batalla, y eran los generales Prim, Ros y Cervino; brigadieres Alaminos y Ramirez; coronel Gamín y Detendre; auditor Monteverde; comandante Campos, y teniente vizconde de Ros; los cuales habían compartido casi juntos los peligros de la jornada y del asalto de las trincheras de los campamentos marroques. En la fiesta reinó esa franqueza y esquisita cordialidad tan naturales siempre entre compañeros de armas, y fué digna del simpático anfitrión que la daba.

Ayer celebró la sociedad de caza una de sus expediciones semanales. El *reunión* fué en la dehesa de los Carabancheles, donde el señor duque de Fernandina tenía preparado, bajo una elegante tienda de campaña, un opiparo almuerzo, en el que presidió la linda y simpática duquesa.

La *Espana* confirma la noticia de que la augusta madre de nuestra jóven Reina ha pasado por un cruel padecimiento; resultado de la dolorosa impresión que causarán en su alma, naturalmente sensible y buena, las muertes casi simultáneas de tres individuos muy allegados de su familia, pero que felizmente aquella indisposición pasó, y la que un tiempo apellidaron todos madre de los españoles, y jamás dejó de ser centinela vigilante del trono legítimo, y bandera de una prudente y razonable libertad, ha vuelto a recobrar su antiguo y ordinario estado de salud.

En carta de Tánger dicen al *Comercio europeo* que la cortísima escuadrilla que fué a Mogador a recibir el dinero, tuvo una acogida brillante, siendo recibida con músicas del país y grandes gritos de viva España por parte de los moros.

Por los cuatro puntos marroques Suñi, Mazagan, Casa-Blanca y Larache, se han esportado noventa y cinco mil y pico de fanegas de habas, y eso que el año último la cosecha no fué mas que mediana; que otras veces se ha esportado doble.

En Cabanés (Valencia) se han encontrado en una heredad varios sepulcros construidos de cal y canto; algunos con sillares bastante bien labrados, y uno de ellos con la cubierta de una sola pieza que tiene siete palmas y medio de larga, cinco y medio de ancha, y uno y medio de gruesa; cuyos sepulcros se calcula serán del tiempo de los godos, en cuya época se cree existió en dicho sitio una antigua población que se llamó Pucial, según los datos y noticias que se han podido adquirir.

La junta de intervención económica de las obras del puerto del Grao ha publicado una memoria de sus trabajos desde noviembre de 1859 hasta fin de diciembre de 1860.

Ya ha sido aprobado por la superioridad el reglamento que debe regir para regular el servicio de los trenes de explotación del ferro-carril establecido sobre los muelles del puerto del Grao, durante el tiempo que duren las obras de limpieza y mejora.

En la depositaria municipal de Valencia ingresaron en el mes de enero último 336.660 rs., y se invirtieron en las obligaciones del ayuntamiento 336.540 rs.

Parece cierto que desde el lunes próximo, según dice un diario de Alicante, se suprimirán los trenes de viajeros 14 y 15, que se efectúan entre aquella ciudad y Almansa. Dichos trenes se restablecerán el 1.º de mayo, en cuya época empieza a desarrollarse la circulación de los viajeros.

El día primero del actual quedó establecida en Villena la nueva guardia rural últimamente organizada, empezando a ejercer sus funciones en los montes del término de aquella ciudad, los cuales llaman hoy muy particularmente la atención del ayuntamiento como comprende la importancia de mejorar este ramo de la riqueza pública.

En la publicación en París la colección completa de las poesías de Enrique Murger. La prensa de aquella capital continúa ocupándose de la vida, de los escritos y la muerte de aquel poeta, que entre los escritores franceses no tenía mas que amigos que le amaban de todo corazón.

El *Sarga Suddhanta*, el más antiguo de los libros de astronomía de la India, ha sido traducido directamente del sanscrito al inglés por unos sabios norteamericanos, y del inglés al francés, comparando la traducción inglesa con el original, por Mr. Biot y Regnier.

Ha llegado ya a Madrid un carruaje especial con destino al servicio de presidios. Este carruaje, destinado a la conducción de presos, está cerrado por los costados, y solo tiene respiraderos enrejados en la parte alta inmediata a la cubierta. Está pintado de verde y ostenta en ambos lados las armas de España con el letrero y cadenas alegóricas. Por dentro tiene una especie de pasillo con nueve puertas a cada lado, que corresponden a otros tantos departamentos. Tiene entrada por uno de los testeros donde hay una puerta con ventana enrejada y cerradura.

Dicen de Guipúzcoa que se ha visto allí con sentimiento la renuncia que ha hecho del cargo de diputado el Sr. Mariategui, por el celo y los sacrificios generosos que hizo así en la cuestión del ferro-carril del Norte, como en la de la carestía de 1856 y otras varias.

Copia *La España* lo que dijo anoche *El Reino* relativamente al envío de algunos buques de guerra españoles a las aguas de Veracruz, y pide al gobierno que se prepare de una vez, decidido y resueltamente, a hacer que sean respetados en Méjico el pabellón español y las personas e intereses de los españoles residentes en aquella república, persuadido de la justicia que le asiste, y no le faltará el energético apoyo de la nación para acometer y llevar a cabo cualquier empresa que sea necesaria en defensa de sus intereses y en desagravio de su honra.

Mr. Civalta ha comunicado a la academia de Ciencias francesas los resultados de su asistencia a los enfermos de cálculos en el hospital Necker. El número de los enfermos admitidos fué 34, y 37 fueron tratados por la litotricia; de 26 operados curaron completamente 24, y murieron los dos restantes. Los demás sufrieron la operación de la talla o se les dió de baja sin ser operados. Los resultados de las operaciones son hoy mucho más favorables que antes, porque los enfermos no esperan a que los cálculos hayan desorganizado las vías urinarias o a que los dolores sean intolerables. Los órganos sanos son la primera condición del éxito.

El 3 se reunieron en el gobierno civil de Avila los concejales y mayores contribuyentes, y nombraron una junta para auxiliar el proyecto de una vía férrea a Bejar, quedando compuesta del alcalde, cuatro regidores y cuatro propietarios.

El 2 se verificó en Barcelona la junta general de accionistas del Banco para dar cuenta de las operaciones practicadas en el último semestre. Los beneficios obtenidos ascienden a 65.323 duros, repartidos en tres duros de dividendo a cada accionista.

En el mes de enero último entraron en el puerto de Santander 89 buques españoles con carga y 8 sin ella, con 8.988 toneladas; y 14 extranjeros con 1.014 toneladas. Salieron en el mismo periodo 89 españoles y 40 extranjeros.

Según el último censo de población, la de Murcia y sus diputaciones rurales se compone de 87.672 almas.

Anoche, según estaba anunciado, se presentó en el Circo la popular y simpática Ramirez en la zarzuela *La Colegiala*, siendo saludada con una salva de aplausos, y viendo caer a sus pies durante la función muchos y vistosos ramos de flores. En la *Juanilla* arrojaron nuevos ramos y dos hermosas palomas.

Según los informes de un periódico el proyecto de nueva ley de inquilinos concilia los intereses del inquilino y del propietario, en términos que en casos especiales todavía mejorará en condiciones a lo que prescribe la ley. A los inquilinos se les garantizará la permanencia en la casa, y no podrá aumentarse el alquiler sine diebus de un plazo consignado en la nueva ley, y con condiciones que no ataquen el principio respetable de la propiedad.

El gobernador civil de Valladolid ha publicado una circular haciendo saber que queda abierta todo este mes en la capital y demás pueblos de la provincia la suscripción promovida con destino a las familias pobres víctimas de las inundaciones del mes de diciembre. La autoridad civil con el mismo celo que ha venido demostrando desde el principio en este asunto, escita nuevamente la caridad de todos sus administrados, para que la suscripción produzca el resultado que es de esperar.

La Gaceta de Viena publica un manifiesto de Francisco II por el cual este concede a los sicilianos instituciones especiales. La Constitución de 1812 será puesta en vigor salvas las modificaciones que de acuerdo con el Parlamento se juzgen necesarias a la reunión de ambas coronas. Se decretará una amnistía completa. Sicilia tendrá una administración independiente y un parlamento distinto del de Nápoles. Por último, el rey residirá en la isla durante tres ó cuatro meses cada año. Tales son las bases del nuevo estatuto que ofrece a los sicilianos Francisco II.

Las últimas noticias de Gaeta dicen que la plaza contestaba con mucha parsimonia al fuego de los sitiadores, reservando su energía para ocasiones más oportunas.

Las manifestaciones populares comienzan en París, aunque con la timidez natural de la falta de costumbre. Además de la hecha por los estudiantes en favor del *Comodoro* del *Domingo*, ha habido otra en la visita del pleito Bonaparte-Patterson. El doctor habló del conde de Chambard su señor, y calificó al gobierno imperial de *conculcador de decretos*, siendo aplaudido varias veces, a pesar de las advertencias y de la oposición del presidente, que se vio precisado a hacer evacuar la sala.

Ha fallecido uno de estos días en Madrid a la edad de 38 años el Sr. D. Rafael Hernandez de Ariza, abogado de los tribunales del reino y secretario honorario de su Majestad. Era hermano del diputado a cortes del mismo apellido en casi todas las legislaturas de 1843 á 1854 y del coronel capitán de E. M., D. Jacinto Hernandez de Ariza que tanto se distinguió en la campaña de África, estando además enlazado con la ilustre familia del marqués de Torre Octavio. La muerte del Sr. Hernandez de Ariza ha causado vivísimo dolor en cuantos conocían a tan ilustrado jurista y tan cumplido caballero.

TERCERA EDICION.

La reunión de los diputados progresistas ministeriales que debió verificarse anoche en el Congreso, no tuvo lugar porque la mayoría de los citados manifestó su resolución de no asistir desde que se dió por el público a la reunión un carácter de oposición al ministerio.

El ministro de Marina, señor Zabala, restablecido apenas de la enfermedad que le ha detenido por algunos días en el lecho, ha vuelto desde ayer a la secretaría y aguarda a su completo restablecimiento para marchar al Ferrol.

La idea de formar un campamento de instrucción donde estuvo el año pasado, idea apenas concebida, y sobre la que nada hay resuelto definitivamente, da materia a algunos periódicos y personas, enemigos de la actual situación, para anunciar lo que ellos mismos no creen, que el gobierno vá a tomar medidas violentas. Nosotros podemos asegurar, porque lo hemos oído de labios autorizados, que el gobierno no cree que sean necesarias medidas extraordinarias para sostener el orden y las instituciones, únicos motivos que en su concepto pudieran justificarlas; que con los medios legales bastan para confundir a cualquiera que ataque aquellos dos objetos, y que el gabinete O'Donnell gobernará mientras cuente con el apoyo de la Corona y de las Cortes, y dejará el poder en cuanto le falte la confianza de S. M. la Reina y de las Cámaras.

Las *Noticias* y *La Iberia* dicen que si no temieran una recogida esplicarían por qué ha salido de Madrid el general Mackenna. Este general, ya lo hemos dicho a nuestros lectores, ha partido de Madrid porque se le ha concluido la real licencia que estaba disfrutando, y marchado a encargarse de nuevo de su destino de segundo cabo de Andalucía.

Los diputados que en las sesiones del Congreso han negado la lectura a la proposición del Sr. Alfaro Sandoval no aceptan lo que dicen sus contrarios de que al negar la autorización aprueban la reforma. La autorización de lectura no hubiera producido mas que un discurso del Sr. Alfaro Sandoval, y el canto de triunfo de las opo-

siciones que se hubieran factado de haber vencido a la mayoría. Esta quiere, generalmente hablando, que desaparezca de la Constitución todo lo que la hace poco liberal, pero tiene confianza en el ministerio y quiere que sea el gobierno quien escoja el momento oportuno para tocar a la Constitución. En los momentos presentes produciría mas males que bienes poner en tela de discursos las leyes fundamentales.

HOY RECIBIMOS LOS SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Washington 26 de enero. La Luisiana se ha separado de la Union Juarez ha pasado a Méjico para instalar en aquella capital su gobierno.

Berlin 6. La Cámara ha aprobado por 159 votos contra 148, una enmienda de Vianke, en la que se consigna que la constitución de un reino de Italia no se opone a los intereses de Prusia ni a los de Alemania. Esta enmienda fue energicamente combatida por Schaefer.

Turin 6. Hemos hecho volar en Gaeta dos polvorines y conseguido arruinar parte de la cortina que se estiende entre la ciudadela y el bastion de San Antonio.

Paris 7. El *Moniteur* anuncia hoy, que las ciudades de Menton y Roquebrune, en el principado de Mónaco, han sido cedidas a Francia.

Reunida anoche la comision de diputaciones y gobiernos de provincia del Congreso para examinar las enmiendas presentadas al proyecto de ley que se está disutiendo, aceptó algunas, rechazó otras y repartió las restantes entre los individuos de la comision para que las estudiaran y propusieran a la misma la resolución más conveniente.

Por efecto del aumento de riqueza pública, de las economías hechas por la diputación, y por la buena distribución de los fondos provinciales la cuota individual de la contribucion ha disminuido en la provincia de Madrid.

Ayer, aniversario de la toma de Tetuan, muchos estudiantes de la Universidad central se negaron a entrar en las aulas bajo el pretexto de que querian celebrar aquel suceso. Dicese que, en su consecuencia, al guñ catedrático que se vió desobedecido al llamarlos a clase, declaró incurso en cinco faltas a sus discípulos, con lo que él, según se nos ha manifestado, han perdido curso. Es de esperar que esta pena será atenuada en gracia del sentimiento que ha dado origen a la falta.

El correo de hoy nos trae integro el manifiesto del difunto conde de Montemolin que ha publicado el *Diario* de Frankfurt. Aunque de este documento, que está fechado el 1.º de diciembre en Trieste, hemos dado ya a conocer algo, vamos a extractarle con la estension que nos sea posible y sin omitir cosa alguna importante. El conde dice que vivía resignado con su injusto ostracismo, cuando de muchos puntos de España se le dirigieron súplicas hasta por algunos de sus antiguos enemigos para que salvara a la patria presa de la anarquía y la desenfrenada ambición de los partidos. Entonces no vaciló y aceptó los medios que se le ofrecían creyendolos suficientes para llegar a su objeto en poco tiempo y sin efusion de sangre.

El resultado de su empresa fue muy distinto del que él esperaba, y cayó prisionero con su hermano D. Fernando. Sabía perfectamente que su vida ni la de su hermano no corrían riesgo alguno, porque su prima Isabel (con esta hñanza nombra el ex-infante a la augusta reina de España) no hubiera consentido en marchar las manos con su sangre, pero su corazón se desgarraba pensando en la suerte de los que estaban en las cárceles por defender su causa, y quiso a toda costa salvar la vida de aquellos leales servidores, sacrificando toda consideración personal, firmó el acta de Tortosa cuya esplicacion está en estos sentimientos.

Entró en Francia sinceramente decidido a ratificar la renuncia, por mas que las circunstancias en que la firmó la hiciesen completamente nula; pero antes de todo, creyó debía consultar a sus mejores amigos y servidores, quienes le dijeron, que los príncipes no tienen voluntad propia cuando se trata de decisiones que interesan al porvenir de la nación. Hechos posteriores, añade el conde, con motivo de los cuales se han proclamado principios completamente revolucionarios (lo digo con el mas profundo dolor) por una persona de quien yo no debía ni podía esperar semejante cosa, han demostrado la prudencia de este dictamen.

Erále, sin embargo, muy pesado y triste no cumplir su promesa, y necesito algunos días para resignarse a firmar el acta que anulaba la renuncia. El conde de Mon-

temolin trata de justificarse de la acusacion de falta de patriotismo que se le ha dirigido por haber tratado de encender la guerra civil en la Peninsula cuando el ejército estaba peleando gloriosamente con los moros en Africa. «Yo no podía ignorar, dice, la situación de mi amada patria; pero tampoco ignoraba que despues de los triunfos obtenidos por nuestro valiente ejército, y la destrucción casi completa del de Marruecos, nada podía empañar el brillo de nuestras armas. Por otra parte los recursos con que yo contaba hacían fácil el éxito de mi empresa, y se calculaba que bastaban quince días para llevarla a término satisfactorio. Despues de este resultado, tan importante para la nación entera, yo pensaba dar, si era posible, nuevo impulso a la guerra haciendo ingresar mis dos hermanos en el heroico ejército, dejando el mando del mismo a los dignos jefes que le desempeñaban con tanto valor y habilidad. No era mi intencion abandonar nuestros conquistas, sino, por el contrario, extenderlas y asegurarlas.» El pretendiente cita tambien en su justificación las circunstancias, en su concepto idénticas, en que Francia se hallaba en 1830, en que la revolución de julio victoriosa en pocos días continuó la guerra en Africa, y aseguró a Francia la posesion de una importante colonia. Rechazando luego la acusacion que se le ha dirigido de enemigo del progreso, dice que si hubiese podido hacer oír su voz al penetrar en España hubiera dicho: «Religion y moralidad ante todo, porque este es el único fundamento sólido de la verdadera civilización. Tendreis una constitucion española hecha por vosotros mismos. Tendreis el progreso en la agricultura, en la industria, en el comercio, en las artes, en las ciencias. Tendreis libertad, pero no licencia que conduce a la degradacion y la tiranía. Tendreis leyes, pero pocas y bien observadas. Tendreis contribuciones, pero solo las indispensables para cubrir los gastos del Estado. Ahorremos los partidos y no quiero mas que españoles. Tendreis imprenta sin previa censura ni depósito pero sujeta a una ley que harán las Cortes. Respetaré y haré respetar las leyes y reglamentos vigentes hasta que se haya sentido la necesidad de sustituirlos con otras.» Tal es, en resumen, el último manifiesto del conde de Montemolin, a quien Dios haya perdonado.

El *Contemporáneo* dice que anoche se hablaba de crisis, contando unos que iba a encargarse la formacion del ministerio al Sr. Calderón Collantes, y otros que sería el general O'Donnell quien reformaría su ministerio, conservando solo a su lado a los Sres. Salazar y Zavala. Confesamos ingenuamente, que si de nuestro silencio no hubiera de sacarse consecuencias en favor de la veracidad de tan falsa noticia, ni siquiera hubiéramos hecho mención de ella; pero ya que es preciso, diremos que carece de fundamento, y que hoy, como antes, puede afirmarse que el general O'Donnell, a quien la Reina conserva toda su confianza, está resuelto cuando llegue el caso a salir del gabinete con todos sus compañeros.

El *Clamor Público* acusa a la administracion de las dificultades y entorpecimientos que se presentan para completar la reforma de la Puerta del Sol; de que nada se haya resuelto acerca del edificio que haya de construirse en el solar donde estuvo el Buen-Suceso; de que continúe aun afianzando el aspecto público la pared de la casa del conde de Oñate, y de que no se haya arreglado el empedrado y hecho plantación de árboles, por la competencia que existe entre la direccion de las obras de la Puerta del Sol y el ayuntamiento; y causa verdaderamente estrañeza, que en la reconocida ilustracion de nuestro colega, demuestre una ignorancia tan completa del asunto que se ha propuesto tratar.

Por deferencia a *El Clamor*, y para conocimiento del público, diremos a uno y otro que no solamente se ha resuelto ya el edificio que ha de levantarse en el solar del Buen-Suceso, sino que probablemente a estas horas la Academia de San Fernando habrá aprobado los planos; que hace solo tres ó cuatro días que se subastó el solar inmediato a la casa del señor conde de Oñate con una ventaja para el Tesoro de 20,000 duros, y que no hay ni ha podido haber competencia entre el Consejo de las obras y el ayuntamiento sobre el empedrado y ornato de la vía pública, porque aun no ha terminado de formarse el presupuesto, y el ministerio de la Gobernación, al que pasará decidirá con arreglo a la ley la corporacion que debe encargarse de costear las obras.

Por ahora parece abandonada por los progresistas ministeriales la idea de reunirse para fijarse una marcha de conducta determinada en la discusion de las leyes ad-

ministrativas. En su mayor parte se hallan resueltos, y no lo consultan, a seguir la suerte y las opiniones de sus compañeros de la mayoría.

El duque de Tetuan ha tenido hoy que quedarse en la cama, pero ni su dolencia es nueva ni tiene la gravedad que algunos dicen. El duque se sintió atacado de una fuerte opresion al pecho en el momento de ir el martes a despachar con S. M. la Reina; pero habiendo descansado algunos instantes pudo despachar con S. M. los negocios de Estado y de la presidencia. Por la noche se sintió mas fatigado, pero ayer se levantó algunas horas.

En la noche última ha vuelto a sentir la opresion fatigosa que hace dificultosa su respiracion; pero esta tarde está tranquilo y se espera que la dolencia, que ya otras veces le ha incomodado, ceda a los esfuerzos de la medicina. De todos modos hasta ahora no ofrece gravedad.

Durante el día de hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del interior:

San Fernando 6. Ha entrado el vapor-correo «Europa».

Ceuta 5. El vapor de guerra «San Antonio», que procedente de Cádiz iba para Tetuan con un escuadron del regimiento de caballería de Santiago, ha arribado hoy a este puerto por efecto del mal tiempo, y desembarcado dicha fuerza, que con once guardias civiles, marchan todos por tierra a la plaza de Tetuan.

Ciudad-Real 7. En Valdepeñas han sido capturados cuatro ladrones, tres de ellos procedentes de Madrid, en el momento de asaltar una casa. La resistencia ha sido tenaz y un celador ha recibido un balazo en un hombro.

San Sebastian 6. Ya ayer no ha ocurrido caso alguno de viruela.

Cartagena 6. Ha entrado la corbeta de vapor «Consuelo» con el objeto de hacer carbon y de remediar algunas ligeras averías.

Las noticias comerciales de Constantinopla son poco halagüeñas. La situacion del Tesoro turco y las quebras importantes de algunas casas fuertes provocan graves inquietudes en Marsella y Londres.

D. Salvador de Alcabete, hijo político y representante en esta ocasion de la desconsolada familia del Sr. D. Antonio Gil y Zarate, ha dirigido al director de LA CORRESPONDENCIA una comunicacion, en que pide que se suspenda por cortos días el juicio del publico sobre lo que *La Esperanza* de anoche llama retractacion que el señor Gil y Zarate hizo de las ideas expresadas en su célebre drama *Carlos II el hechizado*. El Sr. de Alcabete ofrece una fiel relacion de los hechos, tales como han pasado, y por el pronto hace observar que en la retractacion donde se supone voluntad libre, se dice testualmente que el autor del drama *Carlos II el hechizado*, aprovecha la ocasion para repetir lo que tiene ya dicho en su juicio crítico de todas sus obras que conserva y se hallará entre sus papeles cuando de la publicacion que se hará de dicho juicio critico resultará su autenticidad incontrovertible que la verdad ha sido ahora desnaturalizada para mayor afliccion de la atribulada familia del Sr. Gil y Zarate.

El sábado se reúne la comision general de donativos de Madrid para los inutilizados de Africa, a fin de examinar el dictamen de la comision de su seno que nombró para que le propusiera lo que debía contestar a la junta de distribucion de donativos nombrada por el gobierno que le reclamó los fondos recaudados en Madrid. La comision propone, según hemos oído, a la junta popular, que entregue los fondos que ha recaudado a la junta nombrada por el gobierno; pero con la condicion de que esta aplique precisamente cuatro millones al socorro contante de los inutilizados, que fué el objeto de la suscripcion. Del millon y medio restante, la comision quiere que disponga a su arbitrio la comision nombrada por el gobierno. Los cuatro millones destinados a los inutilizados deberán emplearse en inscripciones intrasferibles de la deuda, cuya renta se repartirá entre 400 de aquellos desgraciados.

Desde ayer se dice que el gobierno ha resuelto enviar a Veracruz una escuadra que apoye las reclamaciones que tiene que hacer en Méjico al presidente Juarez nuestro embajador el señor Pacheco. El gobierno está resuelto a obrar en este asunto con la mayor resolucion y energia; pero hasta ahora no es cierta la noticia de que vaya a enviarse a Veracruz una escuadra.

Mañana se reúne la comision de actas del Congreso para ocuparse de la importante cuestion de si el señor Lóizaga, diputado a Cortes ya por el distrito de Durango en Vizcaya, ha podido ser electo

diputado en el de Guernica de la misma provincia.

El sitio donde fue hecho prisionero por los suavos pontificios el destacamento piemontés que parece reclama el gobierno sardo, es una posada situada en el territorio del patrimonio de San Pedro. Los voluntarios piemonteses penetraban con frecuencia hasta Monte-Retondo. El general Goyon ha hecho ocupar el paso de Coresse para evitar una nueva lucha.

Esta tarde recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris 7. En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 68-35; el 4 1/2 a 97-80; el 3 por 100 interior español a 46 1/2 el 3 exterior a 47 3/4; la diferida a 40 1/8 y la amortizable a 17 1/2.

Londres 7. Quedan los consolidados de 91 3/4 a 7/8.

SESIONES DE CORTES.

CONGRESO.— Sesion de hoy 7.—El señor duque de Villahermosa abrió la sesion a las tres menos cuarto.

Despues de aprobarse el acta anterior se levantó el Sr. Leis para esplicar algunas palabras de las que pronunció en la sesion del lunes, manifestando que no fué ni podía ser su ánimo ofender en manera alguna a los individuos de la comision que presentaron su dictamen sobre la construcción del camino de hierro de Santiago al Carril.

Continuó la discusion sobre el proyecto de ley de gobiernos de provincia, que impugnó el Sr. Aguirre en una larga peroracion, haciendo apreciaciones sobre los elementos políticos que en su concepto formaban la base de la union liberal, y que como consecuencia de ellos eran las leyes administrativas que se proyectaban, esccsivamente centralizadoras, según el orden de ideas que en este punto tiene el señor Aguirre.

El señor Cánovas del Castillo contestó al señor Aguirre, en nombre de la comision, y lo hizo con detenimiento, obteniendo en mas de una ocasion pruebas del agrado con que le escuchaba el Congreso. Su serioria defendió con energia el dictamen, probando lo en armonia que estaba con el sistema de la tan definida union liberal, no encontrando en lo espuesto por los señores que lo habian combatido doctrina alguna opuesta a la de la ley en proyecto.

En el curso de su peroracion indicó el señor Cánovas del Castillo, que la comision estaba dispuesta a admitir casi todas las enmiendas presentadas a la ley, por no atacar ninguna el principio y fundamento de ella.

El Sr. Salazar y Mazarredo habló para una alusion personal, contestándole el señor Cánovas, y rectificando despues el señor Aguirre; se pasó a la discusion por artículos impugnando el primero el Sr. Franco que creia que la division territorial de la Peninsula no era la mas conveniente.

Tambien S. S. abogó por el establecimiento de grandes grupos de poblacion mandados por un gobernador civil, poniéndose en el resto sub-gobernadores. El señor ministro de la Gobernacion manifestó los inconvenientes que se oponian a la realizacion de los deseos del Sr. Franco. Rectificó este señor diputado y se levantó la sesion.

SENADO.— Sesion de hoy 7.—La sesion de este día empezó a las tres menos cuarto por la lectura del acta de la anterior que fué aprobada.

El Sr. Iriarte tomó la palabra para preguntar si a los carabineros y guardias civiles se les permitiría como a los demás viajeros llevar los 30 kilogramos de peso cuando fueran de servicio transportados por los ferrocarriles.

El señor ministro de Fomento contestó que la Guardia civil estaba en el mismo caso que los demás militares; pero no dándose por contestado el Sr. Iriarte, dijo que si no se le satisfacía formularia una interpellacion.

El Sr. Sierra anunció una sobre la reproducción de las fiestas de Carnaval en tiempo de Cuaresma, la inobservancia de los días festivos y la espropiacion que amenaza al convento de San Pascual con motivo del ensanche del Prado.

Se acordó poner en conocimiento del gobierno de S. M. Guardadas las formalidades de reglamento se puso a votacion el dictamen de la comision mista sobre anticipo de subvencion a las empresas de ferro-carriles y resultó aprobado por 96 bolas blancas contra 9 negras.

Procedió a la del proyecto de ley sobre credito de 16 millones, concedido al gobierno para indemnizar los males de las inundaciones, y resultó aprobado por 35 bolas blancas contra 9 negras.

Pasóse a la votacion de la pension a doña Rosalia Huerta, y fué aprobada por 78 bolas blancas contra 18 negras. Con lo que se levantó la sesion a las tres y media, anunciándose se avisaría a domicilio.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.) Teatro Real.—A las ocho y media de la noche.—*La Traviata*.—Primeros.—A las ocho de la noche.—*Los tres enemigos del alma*.—Balle.—Variaciones.—A las ocho de la noche.—*Los molinos de viento*.—*La sal del Perchel*.—Una idea feliz.—Zarzuela.—A las ocho de la noche.—*El marqués de Caravaca*.—Una vieja.—El amor y el almuerzo.—Circó.—A las ocho de la noche, segunda representacion de la señorita Ramirez.—*El último mono*.—*La colegiala*.—La cancion *La Juanita*.—*El magnetismo... animal*.

DIARIO DE LAS FAMILIAS, DE AVISOS Y NOTICIAS LOCALES DE MADRID.

BOLSADE MADRID DEAYER

Table with columns for 'COTIZACION OFICIAL', 'Cambio', and 'Observaciones'. Lists various market items like flour, oil, and sugar with their respective prices and changes.

BOLSAS ESTRANGERAS.

Table showing exchange rates for various international locations including London, Amsterdam, and Paris, with columns for 'Partes telegraficas' and 'Cambios'.

CAMBIOS DE MADRID.

Table detailing exchange rates for different provinces such as Albacete, Alcala, and Avila, listing 'Dafio' and 'Beneficial' rates.

CAMBIOS DE LAS PROVINCIAS ENTRE SI, CON MADRID Y CON EL ESTRANJERO.

Large table providing exchange rates between various provinces and with foreign countries, organized by province (e.g., Aragon, Castile, Catalonia).

NOTICIAS.

Boletín religioso. - Santo de mañana. - Jefe de día. - Señor comandante capitán de Barcelona don Francisco Rovira. - Reconocimiento de provisiones. - Llamamientos militares. - Avisos judiciales. - Subastas. - Almonedas. - Nozdrizas. - Teatro del Principe. - Mercaderías. - Observaciones meteorológicas. - Bien hecho. - Inclusa y colegio de la Paz. - Cartas detenidas. - Otra vacante. - Llamamientos judiciales.

presente en la plazuela de Celenque... POR AUSENARSE SU DUEÑO... IMPORTANTE. - DESEA CEDER una señora... UNA SENORA VIUDA DESEA... ACADEMIA DE LENGUA INGLESA... PERDIDA. - A LAS OCHO DE LA NOCHE DEL DIA 4 DEL ACTUAL... PEINETAS DORADAS. - DON JOSÉ BENETE, CIRUJANO DENTISTA... ANUNCIOS. - NUEVO ESPECTACULO. - EN LA CALLE DE LA AMNISTIA... SE NECESITA UN FARMACÉUTICO... LIQUIDACION POR CESA DE COMERCIO... OBRAS COMPLETAS DE DON JOAQUIN MARIA LOPEZ... VENTA DE IMPRETA CON FUNCIONES Y MAQUINA DOBLE INGLESA... PIANO. - SE VENDE UN PIANO... LA PERSONA QUE HUBIERE ENCONTRADO...

SE VENDE EN ALCALA DE HENARES una buena casa... GANGA PARA LOS SOMEREROS. - ESTABLECIMIENTO BALNEARIO... ACADEMIA DE LENGUA INGLESA... PERDIDA. - A LAS OCHO DE LA NOCHE DEL DIA 4 DEL ACTUAL... PEINETAS DORADAS. - DON JOSÉ BENETE, CIRUJANO DENTISTA... CLASES PREPARATORIAS... JUICIO CRITICO DE LA GUERRA DE AFRICA... LIQUIDACION.